

• 重视和关心少年儿童健康成长 •

搞好课外阅读活动 加强精神文明建设

共青团中央少年部

共青团中央少年部、文化部图书馆事业管理局和新华书店总店等八个单位举办的“红领巾读书奖章”活动，是我国建国以来第一次全国性的少年儿童的读书活动。这项活动，对于丰富少年儿童的课余校外生活，培养他们的课外阅读能力和兴趣，养成读书习惯，掌握更多的现代文化科学知识，帮助他们树立共产主义理想，形成高尚的道德情操，加强社会主义精神文明建设，抵制剥削阶级的腐朽思想对少年儿童的侵蚀，必将起到重要作用。

“红领巾读书奖章”活动，从今年二月开始，到十月底结束。参加这次读书活动的对象是小学、初中的在校学生和工读学校的少年。凡是能够积极参加读书活动，认真阅读推荐读物中的一本书或几本书（也可以自选读物），并在思想品德、丰富知识、养成读书习惯等某一方面有明显收获，或写出较好读后感文章的少年儿童，均可评为读书积极分子。凡被评为读书积极分子的少年儿童，由主办单位发给“红领巾读书奖章”一

枚。根据有关规定，到今年十月底评选时，全国将有一万五千名左右的少年儿童可获得奖章。同时，对在组织、指导学生阅读图书方面做出显著成绩的少先队辅导员、老师、图书馆（室）的工作人员等先进个人和学校、基层团委、少先队大、中、小队及图书馆（室）、书店等先进集体，也将发给奖状。

好书是伴随少年儿童成长的良师益友。少年儿童时代能够读一本或几本好书，常常使他们终生难忘，甚至对其一生有着深刻的影响。过去，许多革命前辈如方志敏、彭德怀同志等，就是因为在青少年时代读了一、二本进步书籍，从中受到启发和影响，进而走上了革命道路的，并为人民的事业贡献自己的一生。相反，一、二本坏书，常常可以腐蚀一个人。这次读书活动中，举办单位遵照党的教育方针，根据不同年龄和年级少年儿童的特点和实际，推荐了有关思想品德教育、中外较好的文学作品和科技等知识类读物五十种，六十四册。其中还特意为工读学校的少年学生推荐了《赌》和《顽石点头》

-
- 10.什么是年鉴、手册
 - 11.比较重要的几种年鉴手册
 - 12.年鉴、手册的作用
 - 13.书目索引及书目与索引的异同
 - 14.比较重要的几种书目索引
 - 15.书目索引的作用
 - 16.什么是表谱
 - 17.比较重要的几种表谱
 - 18.表谱的作用
 - 19.什么是图录
 - 20.比较重要的几种图录

- 21.图录的作用

三、工具书综合运用

- 1. 怎样查找诗词文句和成语典故出处
- 2. 怎样查找历史人物资料
- 3. 怎样查找历史大事和典章制度
- 4. 怎样查找图象资料

主要参考书

- 1 《中文工具书使用法》武汉大学图书馆学系编商务印书馆 1982年
- 2 《文科工具书简介》朱天俊 陈宏天编 吉林人民出版社 1980年

两本书。这些书对培养孩子们具有高尚的思想情操，建设社会主义精神文明，特别是对增强抵制各种剥削阶级思想污染的能力，促进少年儿童健康成长以及扩大知识，都有着很好的教育作用。

“红领巾读书奖章”活动从今年二月开始以来，受到了广大少年儿童和学生家长、学校老师以及图书馆（室）、书店工作同志的欢迎，得到了党委、团委和文化、教育、妇联等部门以及少先队组织的重视和支持。四川团省委、省文化局、省教育厅、省妇联等单位于三月下旬联合召开有关开展“红领巾读书奖章”活动的会议，省委副书记聂荣贵同志到会作了重要讲话。各地图书馆（室）积极配合这次读书活动，为少年儿童读书提供了许多方便条件。青海省图书馆专门召开会议，进行研究，作出了关于宣传开展“红领巾读书奖章”活动的意义、目的、要求及其它有关内容；集中馆藏的主办单位推荐读物，专架陈列，广泛向小读者宣传、介绍；本馆缺藏的图书设法外购并适当增加复本，同时编印五十种读物的推荐书目和内容提要，向少年儿童读者集中的地方散发，并与团省委（或团西宁市委）联合组织三次阅读辅导报告；以及同图书馆附近的一所中学、两所小学建立经常性联系等决定。天津市少年儿童图书馆于三月廿五日召开区、县图书馆、少年儿童图书馆馆长联席会议，贯彻团中央少年部等八个单位的通知精神。各区、县图书馆、少儿图书馆领导纷纷表示，要积

极配合各级团委、教育部门把“红领巾读书奖章”活动搞好，同时提出本系统落实这次活动的具体意见。北京市也召开了各区、县图书馆、少年儿童阅览室工作人员座谈会、就如何投入“红领巾读书奖章”活动进行了热烈讨论。宣武、海淀、燕山以及顺义、平谷、延庆等区县图书馆（室）准备首先从本区、县小学图书馆工作人员的业务培训入手，充分发挥小学图书馆（室）的作用，逐步形成网络化，为开展“红领巾读书奖章”活动打下基础。湖南省麻阳县图书馆积极投入这次读书活动，从三月上旬开始，采取办“读书班”的形式，每月为中、小学读书积极分子上两次课外阅读辅导课。辽宁省开原县图书馆为配合这次读书活动，编印了《馆藏儿童书目——献给“红领巾读书奖章”活动》的小册子，以使小朋友们从中选出最喜欢的书借来阅读。天津市南郊区少年宫图书馆的三位同志，专程来到北京，为少年儿童购买这次读书活动中推荐的本馆缺藏的读物。各地图书馆（室）如此重视“红领巾读书奖章”活动受到了广大少年儿童的欢迎和赞扬。

目前，“红领巾读书奖章”活动正在全国各地学校蓬勃开展起来，孩子们正期待着社会各个方面给他们以更多的帮助和指导。我们希望有关部门，特别是图书馆（室）为广大少年儿童的课外阅读活动提供更多的方便条件，加强阅读指导，为培育祖国的花朵，为建设社会主义精神文明作出新的贡献！

＝1982年“红领巾读书奖章”活动推荐书目＝

伊索寓言	荒漠奇踪	(三本)	文章病院
蚌姑娘	我爱爸爸		成语故事
中国历史故事 (七本)	故事新讲——和中 学生谈哲学	130个科学游戏	木偶奇遇记
阿凡提的故事	中国革命历史故事	居里夫人的故事	365夜(上、下)
		数学花园漫游记	雷锋的小故事